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ATA DA 74ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA TÉCNICA DE PARTICIPAÇÃO, DIÁLOGO E CONTROLE 
SOCIAL - CT-PDCS/CIF 

Nos dias vinte e vinte e um de setembro de dois mil e vinte e três, através de videoconferência pela 
plataforma TEAMS foi realizada a 74ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Participação, Diálogo 
e Controle Social/CT-PDCS, constituída no âmbito do Termo de Transação e de Ajustamento de 
Conduta (TTAC) e do Termo de Ajustamento de Conduta Governança (TAC-Gov), ambos os Acordos 
referentes ao Desastre da barragem da Samarco, em Mariana/MG. Seguem abaixo os registros da 
reunião pública, transmitida ao vivo pelo Youtube através do link: www.youtube.com/watch?v=SfxyOVXs7fM 

1) Apresentação e manifestações dos participantes . 

Participantes da reunião preparatória à 74ª Reunião Ordinária da CT-PDCS - Dia: 20/09/23 - Horário: 
14h20 às 16h40. 

Alessandra Venturim (SETADES/ES), Claryssa Almeida (SEDESE/MG), Edivania (Comunidade São José 
do Goiabal), Henrique José da Silva Souza (Casa Civil/MG), João Luiz Paste (IJSN), Joéci Lopes Miranda 
(Comissão de Atingidos de Aracruz/ES), Luciana Souza de Oliveira (Comissão de Atingidos de Vila 
Regência e Entre Rios/ES), Marta Zorzal (UFES), Simone Nunes (Comunidade São José do Goiabal/ES), 
Soraya Benetti (FLACSO) e Walquíria Soares (AGERH). Ausências justificadas: Antônio Áureo 
(Representante de Atingidos - Rio Doce/MG). 

Participantes da 74ª Reunião Ordinária Pública da CT-PDCS - Dia: 21/09/23 - Horário: 14h05 às 18h. 

Amanda Guariento (Renova), Claryssa Almeida (SEDESE), Edivania (Comunidade São José do Goiabal), 
Felipe Rossi Quadros (Renova), Henrique Rosa (Renova), Iara Morena (Renova), João Luiz Paste (IJSN), 
João Eduardo Sales (Renova), Joéci Lopes Miranda (Comissão de Atingidos de Aracruz/ES), Josmar 
Coelho (Prefeitura Municipal de Governador Valadares), Juliana Pinto Rocha (Renova), Kim Laueinstein 
(Renova), Leandro Fernandes Antônio Santos (Renova), Luciana Souza de Oliveira (Comissão de 
Atingidos de Vila Regência e Entre Rios/ES), Marta Zorzal (UFES), Maria Thereza Teixeira (Renova), 
Natália Oliveira (EY), Mirna Castro (Renova), Natália Oliveira (EY), Paula Vieira (Renova), Ricardo Sérgio 
Dias Angelo (Casa Civil/MG), Simone Nunes (Comunidade São José do Goiabal/MG), Soraya Benetti 
(FLACSO), Tatiana Mesquita (Renova) e Walquíria Soares (AGERH). Ausências justificadas: Antônio 
Áureo (Representante de Atingidos - Rio Doce/MG). 

Após a apresentação de todos os participantes, o Sr. João Luiz Paste, coordenador da CT-PDCS, fez a 
leitura da pauta e iniciou o debate dos itens da reunião, conforme descritos a seguir: 

2) Aprovação da Ata referente à 73ª RO da CT-PDCS. 

Discussão A ata da 73ª RO da CT-PDCS foi aprovada pelos membros da CT sem objeção. A 
coordenação comunicou que o documento será encaminhado à SECEX para publicação 
no site do CIF. 

3) Informe da FR sobre a base física do CIT de Governador Valadares/MG. 

 

Discussão 

 

 

 

Iara Morena informou que a equipe da FR submeterá um ofício ao CIF e à CT-PDCS com 
a atualização dos valores relativos à obra da base física do CIT em GV, no valor de R$ 8,7 
milhões. Paula Vieira solicitou a avaliação da aprovação dos valores na próxima RO do 
CIF, se possível. João Paste expôs sobre não haver tempo hábil para inserir os itens de 
pauta na próxima RO do CIF, que já será realizada na próxima semana. Agradeceu a 
informação repassada à CT sobre o início das obras do CIT em GV e parabenizou o 
empenho das equipes da FR e da Prefeitura de GV, observando, no entanto, todo o atraso 
na implementação do programa. Iara Morena destacou que não houve alterações nos 
projetos da edificação, já entregues à CT. Na oportunidade, João Paste solicitou que a 
equipe da FR considere os aspectos apresentados e as observações feitas pela CT, 
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relativamente à planilha da base física do CIT em Regência, já discutidos anteriormente, 
e avaliou que deverão ser complementados os documentos necessários para a 
manifestação da CT-PDCS. 

4) Apresentação pelo PG 06: - Diálogo na mobilização e identificação do público para o 
monitoramento participativo da bacia do Rio Doce; -  Relato da Reunião do GT Portal do Usuário.  
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Referente ao ponto de pauta, Leandro Fernandes e Henrique Rosa realizaram 
apresentação de documento em PPT relativo ao projeto Ciência Cidadã na Bacia do Rio 
Doce, realizado em cooperação com a UNESCO. O documento apresentado foi distribuído 
aos membros da CT. A apresentação encontra-se em memória de áudio para eventuais 
consultas. Luciana Oliveira parabenizou a equipe e destacou a importância da 
implementação do projeto não só em relação à proposta pedagógica, bem como a 
utilização da mão de obra da comunidade. Expôs a sua dificuldade em participar de todas 
as ações de monitoramento da água e disse sobre a importância do aprendizado dos 
alunos sobre o tema. Claryssa Almeida parabenizou o projeto realizado com as crianças 
e adolescentes, contudo questionou sobre a abordagem do desastre, e explicou que 
dentro da reparação é necessário pensar numa educação que fomente o pensamento 
crítico que deixe claro as razões que levaram ao desastre. João Paste parabenizou a 
equipe pela apresentação do projeto e comentou sobre a importância do PG 33 e sua 
transversalidade com o PG 38. Enfatizou que é fundamental a permanência do projeto 
apresentado e sua ampliação para outras comunidades, com uma abordagem sobre 
educação ambiental cidadã e científica, e questionou a ausência dos aspectos relativos 
aos processos que garantam o necessário controle social, visto que esse papel não cabe 
à equipe envolvida no projeto, registrando a recorrência de reclamações e cobranças das 
comunidades para que possa acompanhar todas as etapas do monitoramento hídrico. 
Claryssa Almeida reforçou a importância de que seja apresentado aos alunos os 
elementos atrelados ao desastre ocorrido com o rompimento barragem de rejeitos em 
Mariana e a explanação sobre a responsabilização do fato, pois, em seu ponto de vista, 
o projeto foge do ponto central que é o desastre. A Profª Marta Zorzal parabenizou o 
trabalho realizado pela equipe do projeto e ratificou a explanação realizada por Claryssa 
Almeida e João Paste. Mencionou que a questão da mineração, que é realizada pelas 
grandes empresas e não pela população, precisa ser apresentada aos alunos, bem como 
as causas dessa mineração, a exemplo do rompimento da barragem em Mariana, e o que 
pode ser feito em relação à segurança de barragens. Henrique Rosa esclareceu que 
durante o curso de formação do monitoramento participativo não foram abordadas as 
causas do rompimento da Barragem e que foram abordadas as diversas interferências 
que causam a depreciação da qualidade da água, contribuindo para uma consciência 
cidadã. Sobre o PMQQ, Programa de Monitoramento Quali-Quantitativo Sistemático de 
Água e Sedimento, Henrique Rosa disse que entende a resistência de muitas 
comunidades em relação aos dados publicados e mencionou a importância da 
aproximação da comunidade nas análises relativas ao monitoramento da água, para 
melhor transparência dos dados publicados. Para consultas e maiores informações sobre 
os relatórios de monitoramento do Rio Doce, a equipe apresentou o link 
https://monitoramentoriodoce.org que pode ser acessado. Sobre o controle social, 
Leandro disse que a abordagem da temática, através do processo de formação da 
consciência cidadã, gera autonomia na interpretação dos dados científicos para que a 
sociedade tome decisões com mais segurança. Mencionou que a biodiversidade foi 
abordada de uma forma ampla, mas que no nível educacional superior houve perguntas 
sobre o rompimento da barragem. Claryssa Almeida disse que, se o foco do projeto não 
foi o rompimento da barragem, em seu entendimento o projeto não deveria estar 
incluído em um programa da reparação. João Paste reiterou que o projeto apresentado 
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não pode substituir o controle social, havendo a necessidade de aprimoramento dos 
processos de monitoramento da qualidade da água que gere credibilidade nas 
comunidades atingidas, a partir de seu efetivo acompanhamento. Joéci manifestou seu 
descontentamento em relação a não abordagem sobre o conhecimento em relação ao 
crime da Samarco e a contaminação da água. Leandro descreveu sobre o aspecto 
reparatório abordado no projeto de formação. Maria Thereza reforçou sobre a 
importância do trabalho feito pela equipe do programa, e disse que, em seu ponto de 
vista, os questionamentos feitos pela CT não invalidam o projeto realizado, pois foi um 
ganho para a comunidade. Henrique Rosa disse que o processo de reparação é muito 
complexo e que todo o esforço do projeto foi extremamente válido. Claryssa Almeida 
disse que a abordagem de forma genérica sobre a educação ambiental é importante, 
todos têm seu papel na conservação da natureza, porém não adianta só responsabilizar 
a população, sem se responsabilizar pelo crime ambiental e que, em seu entendimento, 
esse aspecto precisa ser observado nas próximas oportunidades. Maria Thereza informou 
que todo material apresentado pela equipe está disponível no repositório do PG 35: 
www.citdoriodoce.org. Em seguida, Maria Thereza apresentou um breve Relato da 
Reunião do GT Portal do Usuário, ocorrida no dia 06 de setembro de 2023, que contou 
com a participação da equipe de TI da FR, Joéci Miranda, Luciana Oliveira e Antônio 
Áureo. Foi informado pela FR que a equipe de TI se colocou à disposição para realizar o 
acesso assistido com os interessados que tiverem problemas no Portal. Joéci informou 
que continua com problemas em seus comprovantes de recebimento de PIM e no 
uploaud dos documentos no site da FR. Segundo Maria Thereza, foram abordadas na 
reunião do GT questões sobre a segurança da informação, a segurança de dados digitais, 
pessoas oportunistas procurando atingidos, ameaças virtuais e fraudes. Sobre o tema, 
Joéci e Luciana fizeram registros sobre os riscos em realizar denúncias. 

 

5) Apresentação pelo PG 36: E.73-1- Apresentar as atualizações das ações de implantação da acessibilidade 
do Portal da Transparência. 
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Em relação ao encaminhamento E.73-1- Apresentar as atualizações das ações de 
implantação da acessibilidade do Portal da Transparência, Felipe Rossi realizou a 
apresentação de documento em PPT. O documento foi distribuído pelo secretariado aos 
membros da CT. A apresentação encontra-se em memória de áudio para eventuais 
consultas. Como parte do projeto de qualificação de acessibilidade do Portal da Transparência, 
a equipe do PG 36, apresentou as projeções de como ficarão as páginas do Portal da 
Transparência (wireframes), considerando a aplicação das melhorias em aspectos como 
contraste, hiperlinks e cores das fontes das letras. Felipe explicou que, conforme foi planejado, 
a próxima etapa do projeto prevê testes com usuários para a qualificação do entendimento e do 
que precisa ser melhorado na navegação e usabilidade das funções do Portal. Nesse sentido, 
Leandro solicitou o apoio dos membros da CT-PDCS para participar, além de convidar outras 
pessoas para participarem desses testes. Os testes serão encontros individuais, feitos através de 
vídeo chamada, para que a consultoria técnica realize algumas simulações de navegação no 
Portal, seguindo um roteiro e metodologia própria para esse tipo de teste. O cronograma da 
etapa de testes é outubro/2023, com a definição dos participantes até o dia 30/09/2023. João 
Sales mencionou a necessidade de uma amostra de 5 a 7 usuários para o teste com diversidade 
de público. João Paste agradeceu o convite e disse que se, houver inscritos pela CT, o 
secretariado fará o direcionamento e a comunicação à equipe do PG36. Joéci disse que o Portal 
da Transparência deveria ser mais claro em relação ao cumprimento dos programas da reparação 
por território e se colocou à disposição para participar dos testes de acessibilidade.  

Encaminha
mento 

E.74-1 - Apresentar o relatório dos testes de acessibilidade do Portal da Transparência. 
Responsável: PG 36. Prazo: 76ª RO da CT-PDCS (novembro/2023). 
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para assinatura dos termos de parceria com PMM, PMGV e ICMBio; - Realização dos webinários 
Conhecimento em Pauta; - Envio dos livros do Trilhas de Memórias; - Proposta Pedagógica Projetos 
Sineiros; - Participação dos CITs nos eventos de Cidadania da Fundação Renova. 
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Toda apresentação do PG 35 foi feita através de documento em PPT. A apresentação 
encontra-se em memória de áudio para eventuais consultas. Sobre o encaminhamento 
E.73-3 – Intensificar tratativas para assinatura dos termos de parceria com PMM, PMGV 
e ICMBio, Maria Thereza relatou sobre o CIT de GV: o Termo de Parceria foi assinado pela 
FR em 12.06.23 e pela Prefeitura em 23.08.23; houve mobilização social no bairro de 
Lourdes informando sobre a necessidade de realizar laudos cautelares em imóveis na 
região com início em 18.09.23. Informou sobre a finalização da locação dos espaços 
destinados ao CIT de Mariana: Rua Direita nº 50, e ao CIT de Linhares: antigo CIA. Em 
sequência, informou que o programa está preparando a realização das mostras realizadas 
com 71 participantes das oficinas realizadas no Médio Rio Doce e elaborando o 3º volume 
do livro Trilhas de Memórias, o qual será enviado também à CT. Amanda Guariento 
registrou a riqueza das produções junto aos participantes das comunidades nas oficinas 
do projeto Trilhas de Memórias, apresentou um pequeno vídeo e expôs que todo o 
material das oficinas em breve estará disponível na Plataforma do CIT. Luciana Oliveira 
registrou a importância da mobilização da comunidade para participação nas oficinas e 
disse que a equipe do programa precisa a hipótese de transferir a base do CIT de 
Regência. Sobre a Oficina de Sineiros, Maria Thereza registrou os informes descritos no 
PPT. Kim Laueinstein e Amanda Guariento abordaram a roda de conversa “Os sinos 
falam!” realizada com os alunos, o Pároco de Santa Rita e o mestre sineiro Sr. Tutim. 
Tatiana Mesquita expôs a realização da “Oficina: Os diferentes tipos de repiques”, 
realizada no dia 19.09.23. Sobre a realização dos webinários do 3º Ciclo do 
Conhecimento em Pauta, Maria Thereza mencionou os eventos realizados em 31.08.23 
e 14.09.23 e externou o convite para os próximos eventos que serão realizados em 28.09, 
18.10 e 31.10.23. Apresentou cronograma da Participação do CIT nos eventos de 
Cidadania da Fundação Renova e destacou a importância da transversalidade do PG 35 
e do PG 06. Finalizando, João Paste agradeceu a apresentação realizada pelo PG 35 e 
destacou a importância da finalidade da plataforma, objetivando assegurar o inventário 
de dados e informações, bem como preservar as memórias culturais, técnicas e 
científicas do desastre e reforçou a necessidade de haver avanços nos trabalhos para a 
garantia do inventário das memórias técnicas. A Profª Marta Zorzal parabenizou a 
apresentação realizada e elogiou o avanço da equipe do PG 35 na aproximação com a 
comunidade para um resgate cultural, bem como emocional,  no processo da reparação. 
Enfatizou que o processo de resgate cultural e emocional deve ser replicado, através de 
elos de solidariedade nas relações sociais, sem morosidade, ao longo da calha do Rio 
Doce, com o investimento pela FR na formação de novos multiplicadores. Claryssa 
Almeida sugeriu que fossem realizadas histórias como tramas para o enriquecimento da 
cartografia social. João Paste rememorou os equívocos nos relatos então disponíveis e 
acessados pelos membros da CT, em visita realizada em Mariana em 2018, e disse que, 
mesmo aqueles, com todas as suas deficiências, devem estar preservados no CIT. Ainda 
sobre a atualização das discussões com os entes públicos para a instalação das bases 
físicas, abordada por Maria Thereza, João Paste solicitou mais detalhes sobre a instalação 
definitiva do base do CIT na Arena de Mariana e da base do CIT em Regência. Maria 
Thereza disse que o novo prefeito eleito em Mariana solicitou uma reunião com a FR para 
tratar das adequações para a implantação da base física do CIT na Arena. Informou que 
foi solicitado ao ICMBio a formalização do que já foi tratado em reuniões anteriores, 
quanto a declinaram sobre a parceria. João Paste reforçou que, conforme o TTAC e a 
Deliberação CIF n° 229, de 29 de novembro de 2018, a base física do CIT no ES deve estar 
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instalada em Regência, informando que a CT-PDCS reitera que não pode haver a 
transferência dessa base para a sede do município. E sugeriu novamente, conforme já 
feito na 74ª RO da CT-PDCS, que sejam retomadas as discussões com o ICMBio para 
prosseguimento com o projeto elaborado para a base do CIT em Regência, e se colocou 
mais uma vez à disposição para contribuir no debate. Luciana rememorou toda a 
mobilização para a instalação do CIT em Regência no espaço do ICMBio. Destacou a 
importância para a comunidade do CIT em Regência e disse que a equipe da Fundação 
Renova poderia verificar a possibilidade de utilização de parte da área do Museu 
Histórico, em parceria com a Prefeitura de Linhares, como uma alternativa. 

Encaminha
mento 

E.74-2 – Apresentar os encaminhamentos realizados para a instalação das bases físicas 
do CIT em Mariana, GV e Regência. Responsável: FR. Prazo: próxima RO. 

O coordenador João Paste agradeceu a todos os presentes pela participação e pelas contribuições. A 
74ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Participação, Diálogo e Controle Social foi encerrada 
às dezoito horas. 


